在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的讲话

(2024年9月14日)

习近平

同志们,朋友们:

今天,我们隆重集会,庆祝全国 人民代表大会成立70周年,回顾中国 共产党领导中国人民建立、完善人民 代表大会制度的光辉历程,进一步坚 定道路自信、理论自信、制度自信、定 化自信,在新时代新征程坚持好、完 善好、运行好人民代表大会制度,努 力开创中国式现代化建设新局面。

同志们、朋友们!

75年前,中国人民政治协商会议第一届全体会议通过具有临时宪法地位的《中国人民政治协商会议共同纲领》,庄严宣告新中国实行人民代表大会制度。

70年前,第一届全国人民代表大会第一次会议通过《中华人民共和国宪法》,标志着人民代表大会制度这可一国家根本政治制度正式建立。人民代表大会制度的建立,意味着中国政治从根本上实现了由少数人掌握政权、绝大多数人受压迫被剥削到中国共产党领导、人民当家作主的伟大跨越,这在几千年历史上是从未有过的,实现了中国政治制度的伟大变革。

同志们、朋友们!

70 年来,在党的领导下,人民代表大会制度有效保证了我国始终沿着社会主义道路前进,为创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障,展现出显著政治优势。

-人民代表大会制度具有坚 持中国共产党领导、保证党领导人民 依法有效治理国家的显著优势。人 民代表大会制度坚持党的领导、人民 当家作主、依法治国有机统一,坚决 维护党中央权威和集中统一领导,坚 持党总揽全局、协调各方的领导核心 作用,有利于从制度上法律上坚持和 巩固党的领导地位和执政地位,确保 党的主张通过法定程序成为国家意 志,确保党组织推荐的人选通过法定 程序成为国家政权机关领导人员,确 保党通过国家政权机关实施对国家 和社会的领导,保证党的理论、路线、 方针政策和决策部署在国家工作中 得到全面贯彻。这有效克服了旧中 国那种群龙无首、一盘散沙和党争纷 沓、相互攻讦的现象。

一人民代表大会制度具有践行 全过程人民民主、保障人民制度当家作主 的显著优势。人民代表大会制度坚力 人民主体地位,坚持国家一切权人民主体地位,坚持国家人民,支持和保证人人体现了人民人会行使国家性质。实行党领导的国实行中国共产、民族的国实行中国共产、民族等基层制度、和政治协商制度、基层群众自治制度等基层和发展的域。有时,是当家作主制度体系,有利民民大多的人民当家作主制度体系,有利民族法实行民主选举、民管全体人民依法实行民主选举、民 主协商、民主决策、民主管理、民主监督,依法通过各种途径和形式管理国家事务、经济和文化事业、社会事务。这有效克服了一些国家那种人民形式上有权、实际上无权和选举时漫天许诺、选举后无人过问的现象。

—人民代表大会制度具有贯 彻民主集中制、保证国家政治生活既 充满活力又安定有序的显著优势。 人民通过民主选举产生自己的代表, 组成各级人民代表大会。国家行政 机关、监察机关、审判机关、检察机关 由人民代表大会产生,对人大负责, 受人大监督。人大代表来自各地区、 各民族、各方面,通过各种形式和渠 道听取和反映人民群众意见和建 议。各级人大及其常委会实行民主 集中制,充分发扬民主,集体行使职 权。这充分体现了民主和效率的高 度统一,有力保证国家机关高效协调 运转,保证国家统一高效组织推进各 项事业。这有效克服了一些国家那 种相互掣肘、内耗严重和议而不决、 决而不行的现象

—人民代表大会制度具有保 障全面依法治国、实现国家各方面工 作法治化的显著优势。我国宪法规 定,全国人大修改宪法、监督宪法的 实施,全国人大常委会解释宪法、监 督宪法的实施,全国人大及其常委会 和有立法权的地方人大及其常委会 有权制定、修改法律和法规,各级人 大及其常委会有权监督法律法规的 实施、监督国家机关依法履职。这样 的制度安排,有利于充分发挥各级人 大及其常委会在中国特色社会主义 法治体系建设中的职能作用,有利于 促进科学立法、严格执法、公正司法、 全民守法,有利于不断完善以宪法为 核心的中国特色社会主义法律体系, 有利于保证宪法法律全面有效实施, 有利于维护社会公平正义。这有效 克服了一些国家那种无法可依、有法 不依和以权代法、以权压法的现象。

——人民代表大会制度具有维护 国家统一、保障国家长治久安的显著 优势。我国是统一的多民族国家,也 是单一制国家,人民代表大会制度是 维护国家统一、民族团结、社会稳定的 制度保证。在党中央集中统一领导 下,我们合理划分中央和地方职权,中 央对所有地方行政区域包括民族自治 地方和特别行政区拥有全面管治权。 坚持各民族一律平等,各少数民族聚 居的地方实行区域自治,设立自治机 关,依法行使地方国家机关的职权和 自治权。坚持"一国两制",在香港、澳 门设立特别行政区,维护宪法和基本 法确定的特别行政区宪制秩序,支持 行政长官和特别行政区政府依法施 政。这些制度安排,有利于维护国家 法制统一和主权、领土完整,有利于充 分发挥中央和地方两个积极性、集中 力量办大事,有利于巩固和发展平等 团结互助和谐的社会主义民族关系、 推进中华民族共同体建设。这有效克 服了一些国家那种各自为政、尾大不 掉和民族隔阂、民族冲突的现象。

实践证明,人民代表大会制度是 符合我国国情和实际、体现社会主义 国家性质、保证人民当家作主的好制 度,是能够有效凝聚全体人民力量一 道推进中国式现代化的好制度,具有 强大生命力和显著优越性。

同志们、朋友们!

问心们、朋友们! 党的十八大以来,我们党立足新的历史方位,深刻把握我国社会主要 矛盾的新变化,积极回应人民群众对 民主法治的新要求新期盼,全面加强 党对人大工作的领导,大力发展全过 程人民民主,积极推进国家治理体系 和治理能力现代化,进一步健全人民 当家作主制度体系,与时俱进修改宪 法,召开党的历史上首次中央人大工 作会议,健全人大组织制度和工作制 度,推动人大工作取得历史性成就。

我们坚持把马克思主义基本原 理同中国具体实际相结合、同中华优 秀传统文化相结合,深刻把握社会主 义民主政治发展规律,系统总结党加 强社会主义民主政治建设的实践经 验,持续推进人民代表大会制度理论 和实践创新。我们提出全过程人民 民主的重大理念,强调人民代表大会 制度是实现我国全过程人民民主的 重要制度载体,必须坚持中国共产党 领导,必须坚持用制度体系保障人民 当家作主,必须坚持全面依法治国, 必须坚持民主集中制,必须坚持走中 国特色社会主义政治发展道路,必须 坚持推进国家治理体系和治理能力 现代化,必须坚持充分发挥人大代表 作用,必须坚持按照"四个机关"要求 加强各级人大建设。这一系列新理 念新思想新要求,形成了党关于坚持 和完善人民代表大会制度的重要思 想,为新时代推动人大工作高质量发

展提供了根本遵循。 同志们、朋友们!

党的二十大就发展全过程人民 民主、保障人民当家作主作出全面部署,党的二十届三中全会就健全全过程人民民主制度体系作出具体安 程人民民主制度体系作出具体安排。我们要围绕发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

第一,充分发挥人大保证全面有 就完法律的重要作用。尊尊 如国家,任何组织和个人都必须律 定法法律权威,都必须在宪法法律行 国内活动,都必须依照宪法法律行 人方活动,和、履行职的特权人大及 人方活动,和、履行职的特权人大及 人方。在宪法法律是 物实统宪法法律。 我是法律。 我是,都面重要职责。 会的重要职责。 会时代新征程, 本面其常委会为发挥职产、 大及其常委会为发挥职产、 权威,确保宪法法律得到有效实施, 明保行职责、开展工作。

第二,充分发挥人大在立法工作 中的主导作用。推进科学立法、民主 立法、依法立法,必须坚持和完善党 委领导、人大主导、政府依托、各方参 与的立法工作格局。新时代新征程, 全国人大及其常委会和有立法权的 地方人大及其常委会要充分履行立 法职责,科学编制立法规划,健全牵 头起草重要法律法规草案机制,统筹 立改废释纂,加强重点领域、新兴领 域、涉外领域立法,提高立法质量,不 断完善中国特色社会主义法律体 系。要加快完善体现权利公平、机会 公平、规则公平的法律制度,保障公 民各项权利得到有效落实。要坚持 在法治轨道上深化改革,做到改革和 法治相统一,重大改革于法有据、及

时把改革成果上升为法律制度。 第三,充分发挥人大监督在党和 国家监督体系中的重要作用。各级 人大及其常委会要担负起宪法法律 赋予的监督职责,健全人大对"一府 一委两院"监督制度,加强对宪法法 律实施情况的监督,强化人大预算决 算审查监督和国有资产管理、政府债 务管理监督,推动党中央决策部署贯彻落实,确保各国家机关依法行使权力,确保人民群众合法权益得到维护和实现。各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关要自觉接受人大监督,切实履行好各自监督职责,用制度管住权力

第四,充分发挥人大在密切同人 民群众联系中的带头作用。一切国家 机关和国家工作人员必须牢固树立立局村 民公仆意识,把人民放在心中最最大 人民群众的密切联系。人大代政人民赋予的光荣职责,要站稳政治局负 人民赋予的光荣职责,要站稳政治局负 场,忠实代表人民利益和意志,依法参加行使国家权力,当好党和国家联系人民群众的桥梁。各国家机关重系 人民群众的桥梁。各国家机关健全联系 代表的制度机制,丰富人大代表联系 人民群众的内容和形式。

各级党委要加强对人大工作的 全面领导,定期听取人大常委会党组工作汇报,研究解决人大工作中的组重 大问题,支持人大及其常委会依法行 使职权、开展工作,加强人大常委会 领导班子和人大机关工作队伍建 设。各级党委有关部门要加做好人 大有关方面的协调配合,形成做好人 大工作的强大合力。

全国人大常委会党组和地方各级人大常委会党组要始终坚持党中央集中统一领导,认真执行党的领导各项制度,牢牢把握正确政治方向,落实外全面从严治党主体责任,按照"四政治方向,落实好机关"的要求,切实加强人大机关的政党、思想建设、组织建设、作风建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。要优化人大常委会、设行、委员会组成人员结构,打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤时代新征程人大工作队伍,不断提高新时代新征程人大工作质量和水平。

同志们、朋友们!

人民民主是中国共产党始终高 扬的光辉旗帜。我们要坚定不移走 中国特色社会主义政治发展道路,坚 持和完善我国根本政治制度、基本政 治制度、重要政治制度,不断健全人 民当家作主制度体系,丰富各层级民 主形式,扩大人民有序政治参与,充 分体现人民意志、保障人民权益、激 发人民创造活力。

民主是全人类的共同价值。中国共产党领导中国人民在发展人类的共同价值。人民产党领导中国人民在发展世界民主理论和实践,贡献了中国智慧治政,中国有益成果,但绝征照搬西方案。我们要借鉴从西方益成果,但绝征继续同世界大人,但是求和平、发展、公平、正义、民主、自由,国家和人民,共同探讨实工户、关系,并可路径,为人类政治文明进步作出新贡献。

同志们、朋友们!

(新华社北京9月14日电)

坚定道路自信理论自信制度自信文化自信 继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

(上接第一版)坚决维护国家法制统一、尊严、权威,确保宪法法律得到有效实施,确保各国家机关都在宪法法律范围内履行职责、开展工作。

习近平指出,要充分发挥人大 在立法工作中的主导作用。坚持和 完善党委领导、人大主导、政府依 托、各方参与的立法工作格局,加强 重点领域、新兴领域、涉外领域立 法,提高立法质量,不断完善中国特 色社会主义法律体系。加快完善体 现权利公平、机会公平、规则公平的 法律制度,保障公民各项权利得到 有效落实。

有效洛实。 习近平强调,要充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。健全人大对"一府一委两院"监督制度,加强对宪法法律实施情况的监督,强化人大预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督,推动党中央决策部署贯彻落实,确保各国家机关依法行使权力,确保人民群众合法权益得到维护和实现。各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关要自觉接受人大监督,切实履行好各自监督职责。

习近平指出,要充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用。一切国家机关和国家工作人员必须牢固树立人民公仆意识,把人民放在心中最高位置,保持同人民联众的密切联系。人大代表肩负人民赋予的光荣职责,要忠实代表人民利益和意志,当好党和国家联系人民群众的桥梁。各国家机关要支持和保障人大代表依法履职,健全联系代表的制度机制,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。

习近平强调,各级党委要加强 对人大工作的全面领导,支持人大 及其常委会依法行使职权、开展工 作。各级人大常委会党组要始终坚 持党中央集中统一领导,落实好全 面从严治党主体责任,按照"四个机关"的要求,切实加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍,不断提高新时代新征程人大工作质量和水平。

赵乐际在主持大会时指出 习近平总书记的重要讲话,回顾中 国共产党领导中国人民建立、完善 人民代表大会制度的光辉历程,深 刻阐述人民代表大会制度的显著政 治优势,系统总结新时代人民代表 大会制度理论和实践创新重大成 果,对在新的历史起点上坚持好、完 善好、运行好人民代表大会制度作 出全面部署、提出明确要求。讲话 立意高远、催人奋进,丰富和发展了 习近平总书记关于坚持和完善人民 代表大会制度的重要思想,是一篇 闪耀着马克思主义真理光辉的纲领 性文献,要认真学习领会、坚决贯彻 落实。我们要深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,自觉做到"两个维 护",坚定不移走中国特色社会主义 政治发展道路,坚持好、完善好、运 行好人民代表大会制度。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席,曾担任过全国人大常委会领导职务的老同志以及中央军委委员出席大会。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,全国人大常委会委员、全国人大各专门委员会组成人员,各省区市和部分副省级城市人大常委会负责同志,部分全国人大代表,首都各界代表,外国驻华使节等约3000人出席大会。

(上接第一版

《通知》对市民提取公积金办理二手房贷款的时限和流程均进行了调整。

我市公积金提取办理时限从"取得完税凭证后申请贷款前办理提取住房公积金"调整为"取得不动产权证书之日起一年内办理提取住房公积金"。如果该套住房有申请住房公积金贷款,应在贷款放款后取得不动产权证书之日起一年内申请办理提取,提取的住房公积金用于报账该套住房自筹加上住房公积金(组合)贷款金额不得超过该套住房的总价款。贷款办理时限则从"在取得《不动产权证书》三个月内申请"调整为"过户前受理

因贷款受理及审批时限调整至过户前,故税收完税证明、增值税发票、过户后的不动产权证、经网签的存量房买卖合同、首付款支付凭证等相关材料调整至房产抵押办理完成后补充,材料齐全时发放贷款。2024年10月1日前取得过户《不动产权证书》的,依据原二手房贷款办理流程受理。

相关链接>>> 我市有哪些项目获得

绿色建筑标识?

记者从市住建局获悉,截至9

月14日,我市共有56个项目获得绿色建筑标识,面积达746.13万平方米,涵盖38个一星级绿色建筑、15个二星级绿色建筑、3个三星级绿色建筑。

其中,漳州大唐·印象、漳发名都、恒大御景半岛、建发碧湖双玺、云霄建发半山御府等30个住宅项目获得一星级绿色建筑标识,漳州西湖生态园片区上坂、康山、谢溪头、渡头、前山、林内等6个棚户区改造项目(住宅部分)获得二星级绿色建筑标识。

据悉,绿色建筑指的是在全 寿命期内节约资源、保护环境、减 少污染,可为人们提供健康、适 用、高效的使用空间并最大限度 地实现人与自然和谐共生的高质 量建筑。"但绿色建筑并不是在房 子周围多种树。"市住建局科技设 计科有关负责人告诉记者,星级 绿色建筑的判断标准涵盖安全耐 久、健康舒适、资源节约、环境宜 居、生活便利等多个维度,要让生 活在其中的人们感受到自然、舒 适和安全。比如在项目屋面、外 墙、外窗等围护结构采用隔热建 材,同时添加反射型隔热涂料,将 建筑围护结构热工性能提高20% 以上,让房子学会"自主呼吸",主 动带走酷热和寒冷,使人们能获 得最舒适的居住体验。

○本报记者 蔡柳楠通 讯 员 洪毅超 整理

保证人民当家作主 激发人民创造活力

—新中国成立75周年坚持和完善人民代表大会制度综述

人民代表大会制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造。新中国成立以来,人民代表大会制度落地生根,不断得到巩固和发展,展现出蓬勃生机活力。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,人民代表大会制度不断发展完善,更加成熟定型,为中国式现代化提供更加坚实的根本政治制度保障。

人民代表大会制度,是坚持党的 领导、人民当家作主、依法治国有机 统一的根本制度安排。

1954年9月15日,一届全国人大一次会议在北京中南海怀仁堂召开。会议通过了新中国第一部宪法,标志着人民代表大会制度这一国家根本政治制度正式建立。

人民代表大会制度坚持国家一切 权力属于人民,最大限度保障人民当 家作主,保证人民依照法律规定,通过 各种途径和形式,管理国家事务,管理 经济和文化事业,管理社会事务。75

年来,这一制度不断发展完善。

以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强对人大工作的领导,推动人民代表大会制度理论和实践创新取得重大成果。

2021年10月,党的历史上、人民代表大会制度历史上首次中央人大工作会议在京召开。习近平总书记在会议上发表重要讲话,明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作。

新的奋斗征程上,人民代表大会制度的根本政治制度作用得到更好发挥,人大工作不断取得新进展新成效, 更好把制度优势转化为治理效能。

更好把制度优势转化对冶理效能。 人民代表大会制度是实现我国 全过程人民民主的重要制度载体。

选举人大代表,是人民当家作主的重要体现。1953年新中国第一次普选,登记选民总数3.23亿多人,选出基层人大代表566万余名,在此基础上选举产生1200多名全国人大代表。

选举产生1200多名全国人大代表。 改革开放以来,我国已进行12次 乡级人大代表直接选举、11次县级人 大代表直接选举,选民参选率均保持 在90%左右。

2022年完成的最新一轮全国县乡两级人大换届选举中,10亿多选民一人一票,以直接选举方式产生了262万多名县乡两级人大代表。在十四届全国人大代表中,一线工人、农民代表占比达到16.69%,更多来自基层的声音进入最高国家权力机关。

人民选我当代表,我当代表为人民。 党的十八大以来,全国人大常委 会不断加强和改进代表工作,常委会 同代表联系、代表同人民群众联系更 加紧密。

全国各地建成20余万个代表之家、代表联络站,基本实现乡镇、街道全覆盖;人大代表进社区、进网格、进直播间,听民声、聚民意……"民有所呼、我有所应",让全过程人民民主更加可触可感。

人民代表大会制度是国家治理 体系的重要组成部分,为党领导人民 快速发展经济和保持社会长期稳定 提供了重要制度保障。

1986年制定的民法通则,结束了中国没有系统的民事立法的历史; 1997年对刑法进行全面修订,形成比较完备的刑法;2011年,中国特色社会主义法律体系宣告形成……

进入新时代,立法工作节奏更快、质量更高,全国人大及其常委会紧紧围绕党和国家中心工作推动国家立法,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

人大是立法机关,也是法律实施监督机关。

听取审议15个专项工作报告、5个计划预算监督报告、5个执法检查报告,结合其中2个报告开展专题询问……今年5月,全国人大常委会2024年度监督工作计划向社会公布,高质量做好人大监督工作的脚步更加坚实。

新时代,新征程,人民代表大会制度将继续阔步向前,推动"中国之治"迈人更高境界,为党和国家兴旺发达、长治久安提供更加完善的制度保障。 (据新华社)

奋进强国路 阔步新征程

遗失声明

▲ 周桂花不慎遗失《铁路职工 工作证》壹本,有效期:2004年10月 1日-2024年3月23日,工作证编号:115550,声明作废。

▲龙海市颜厝港泉铁件加工场 不慎遗失福建省龙海市市场监督管 理局2010年9月28日核发的《营业 执照》正、副本,统一社会信用代码: 92350681MA312R7L4P,声明作废。

▲ 陈 月 萍 (身份 证 号码: 350681198610206522) 不慎遗失在 龙海市安然燃气有限公司工作期间 的《福建省失业保险个人缴费凭证》 壹本,声明作废。

▲父亲方艺泉、母亲吴佳兴不慎遗失第一孩儿方芮湉的《出生医学证明》,出生证编号:X350078193,声明作废。

▲南靖县张芳、黄木伟不慎遗 失《出生医学证明》壹张,出生证编 号:J350186848,声明作废。

▲南靖县张芳、黄木伟不慎遗 失《出生医学证明》壹张,出生证编 号:R350043483,声明作废。

▲ 芗城区胡建明不慎遗失《福建省就业失业登记证》壹本,证号:3506991111812252,声明作废。

▲龙海市颜厝加辉厨房设备经营部(统一社会信用代码:92350681MA2XYRUT8N)不慎遗失公章壹枚(公章名称:龙海市颜厝加辉厨房设备经营部、法定代表人:李加辉),公章号码:3506810001587,声明作废。

▲诏安县深桥镇玉钦货物运输站不慎遗失《道路运输证》,证号:闽交运管漳字350624201211号,声明作废。

原址在漳州市龙文区朝阳镇樟山村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市龙文区龙文北路106号-1号,福建省漳州市龙文区龙文北路106号樟山花园1幢1单元501室,福建省漳州市龙文区龙文北路106号樟山花园1幢3单元206室。今王清德申请上述安置房权属登记,现按漳州市龙文区不动产登记中心要求登报声明。相关利害人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市龙文区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:王清德 2024年9月13日